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За багаторічних спостережень мінливості вмісту білка у  колекційних 
зразків нуту в умовах Східного Лісостепу України встановлено, що в цьому 
регіоні рівень білка у  зразків морфотипів desi і kabuli відрізняється 
неістотно, коливання його за роками мають однакові закономірності у  
зразків обох морфотипів. Вміст білка залежить від особливостей сорту і 
погодних умов. Було виділено джерела підвищеного вмісту білка: ЗО зразків 
типу kabuli, та З -  desi.
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Насіння бобових культур складає важливу частину раціону людини 
завдяки порівняно високому вмісту білка, мінералів та вітамінів. Нут -  це 
дешеве джерело високоякісного білка в раціоні мільйонів людей в країнах, 
що розвиваються, які не можуть дозволити собі тваринний білок для 
збалансованого харчування. За якістю білок нуту поступається тільки білку 
молока. Це друга щодо важливості зернобобова культура у світі, а в деяких 
частинах, таких, як Індійський субконтинент -  перша [1]. У культурі 
виділяють два основних морфотипи нуту: desi і kabuli. Насіння нуту типу desi 
маленьке, кутасте з темним забарвленням насіннєвої оболонки, kabuli - 
відносно велике, гладеньке, жовтого, жовто-рожевого та кремового 
забарвлення. Крім того є форми gulabi, чорно- і зеленонасіннєвого нуту, які 
користуються попитом в окремих регіонах і мають свою цінність. Насіння 
нуту kabuli вважається більш цінним через високий загальний вміст білка, 
харчових волокон, складних вуглеводів і мінеральних речовин.

Насіння нуту споживається в різних формах, як з декортикацією 
(зняття насіннєвої оболонки), так і без неї. Використання насіння без 
декортикації включає в себе варку, обсмажування, або подрібнення до 
пастоподібного стану (наприклад при виготовленні хумусу). Насіння нуту, 
особливо типу desi використовують у подрібненому вигляді (dal) і у вигляді 
борошна (besan). Нутове борошно у суміші з пшеничним або рисовим 
використовують у приготуванні хліба (chapati) і в кондитерському 
виробництві [2].
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У всіх зернобобових культур найбільша кількість білка в насінні 
утворюється за умов високих температур з низьким рівнем опадів, особливо 
в період формування і дозрівання насіння [3].

Методика та умови проведення досліджень. Досліди проводили в 
польових і лабораторних умовах за загальноприйнятими методиками. 
Польові випробування були закладені на дослідних полях Інституту 
рослинництва ім. В. Я. Юр'єва НААН по попереднику -  озима пшениця. 
Агротехніка -  загально прийнята при вирощуванні нуту в східній частині 
Лісостепу України. Для визначення якості насіння зразків нуту проведено 
аналіз на вміст білка за К ’єльдалем (по методу Рушковського) [4] у 
лабораторії якості зерна Інституту рослинництва ім. В. Я. Ю р’єва. Оцінка 
вмісту білка в насінні нуту була проведена в 2005-2008 рр. та в 2012-2015 рр. 
Базуючись на отриманих даних, оцінено ступінь мінливості вивчених 
показників за коефіцієнтом пластичності і стабільності, згідно методичних 
вказівок, розроблених в Інституті рослинництва ім. В. Я. Ю р’єва [5]. Для 
обробки експериментальних даних використані методи дисперсійного, 
варіаційного, кореляційного та факторного аналізів [6]. Опис зразків за 
господарськими, біологічними властивостями та хімічним складом 
проводився за класифікатором роду Сісег Ь. [7].

Погодні умови 2005-2008 рр. були контрастними за гідротермічним 
режимом, що добре відображає регіональні особливості клімату. Так 
вегетаційний період 2005 року склався для нуту дуже несприятливо, рясні 
дощі та низькі температури спровокували розвиток епіфітотії аскохітозу і 
різко знизили урожай насіння. Роки з 2006 по 2008 були значно 
посушливішими і сприяли розвитку і плодоутворенню нуту. Високі 
температури повітря, які часом сягали 32—37 °С, пригнічували розвиток 
аскохітозу, періодичні помірні дощі в другій половині вегетації культури 
сприяли наливу, що дало змогу рослинам нуту сформувати високий врожай 
якісного насіння. Роки з 2012 по 2015 були сприятливими для нуту через 
суху спекотну погоду. Надмірна спека 2013 року спровокувала заселення 
посівів нуту попелицями і спричинила спалах жовтої квасолевої мозаїки, що 
різко знизило урожайність насіння.

Результати і обговорення. Багаторічне вивчення колекції нуту 
лабораторії зернобобових і круп’яних культур Національного центру 
генетичних ресурсів рослин України дало змогу проаналізувати особливості 
мінливості вмісту білка в колекційних зразках у різні за погодними умовами 
роки вирощування нуту в зоні Східного Лісостепу України. У роки з високим 
рівнем вологозабезпечення, такі як 2005, 2006, 2008 рр. нут показав дещо 
нижчий вміст білка в насінні: у середньому 18,43 % для зразків типу каЬиІі та 
17,81 % для зразків типу cl.es і. У той час, як в більш посушливі роки, такі як 
2012 -  2015 рр. середній вміст білка склав 20,55 та 19,63 %, відповідно 
(рис. 1).
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Рис. 1. Вміст білка в колекційних зразках нуту типів kabuli і desi 
в 2005—2008 та 2012—2015 pp.

Ця характерна особливість зернобобових культур дуже важлива в 
умовах посушливих років і нут, як культура з підвищеною посухостійкістю, 
стає важливим джерелом рослинного білка. В усі роки вивчення не було 
встановлено істотної різниці в середньому вмісту білка двох морфотипів, але 
відмічалась значна сортова специфічність. Коефіцієнт варіації вмісту білка у 
колекційних зразків нуту коливався за роками від 4,5 до 10,2 % у зразків типу 
kabuli і склав у середньому 6,8 %; у зразків типу desi становив у середньому 
9,0 % (від 5 до 12,0 %). Між зразками розбіжності коефіцієнту варіації були 
значно більшими. Серед зразків типу kabuli 51 % склали зразки з низькою 
варіабельністю (V < 10 %), 46 % -  з середньою (V від 10 до 20 %), 3 % 
показали високу варіабельність (V > 20 %). У 90 % зразків типу desi. 
коефіцієнт варіації бу в низьким, та 10 % -  високим.

Порівняння коливання вмісту білка у двох еталонних зразків: сорт 
Розанна (Україна) -  тип kabuli та Краснокутский 123 (Росія) -  тип desi, 
підтверджує загальні закономірності (рис. 2).

Вміст білка залежно від умов року коливався за подібними 
закономірностями в обох сортів, але у сорту Розанна вміст його в усі роки 
був вищим, ніж у сорту Краснокутский 123. Коефіцієнт варіації за роки 
вивчення склав для сорту Розанна 6 %, для сорту Краснокутский 123 -  10 %. 
Що доводить вищий рівень стабільності вмісту білка у сорту Розанна 
порівняно з сортом Краснокутский 123.

Умови Східного Лісостепу України недостатньо посушливі для нуту, 
тому високого рівня вмісту білка насіння не формує в жоден з років 
вирощування. Вміст білка в насінні нуту коливався від дуже низького (менше 
14 %) до середнього (20,1 -  24,0 %). За весь період вивчення тільки в 2006 
році було зафіксовано у двох зразків типу kabuli дуже низький рівень білка: у 
зразка Flip 97-232с з Сирії -  12,41 % і Р 4109 з Ірану -  13,99 %. Але в
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середньому за три роки вивчення вміст білка у цих зразків становив 16,66 % 
та 15,12 % відповідно. В цілому ж зразки типу каЬиІі показують низький і 
середній рівень білка майже порівну (в середньому 60 та 40 % відповідно), у 
зразків типу більше зразків (70 %) з низьким рівнем білка. Але це 
співвідношення може змінюватись залежно від погодних умов року. Так, у 
дощовий 2005 рік 95 % зразків типу каЬиІі і 96 % типу с/еяі. показали низький 
рівень білка (14,0 -  20,0 %), а в посушливий 2015 р. -  95 % типу каЬиІі і 
100 % типу йкт мали середній рівень білка (20,1 -  24,0 %).

Рис. 2. Вміст білка у сортів Розанна (каЬиІі) га Краснокутский 123 ((Іевї)
у різні роки

Тим більшу цінність мають зразки, що проявили відносно високий 
рівень білка в середньому за декілька років. Такі зразки можна вважати 
джерелом підвищеного вмісту білка в умовах зони Східного Лісостепу 
України. Серед зразків типу каЬиІі було виділено ЗО джерел підвищеного 
вмісту білка, серед зразків типу Фт, -  3. Особливо важливо, що 4 зразки типу 
каЬиІі продемонстрували високий для нашої зони рівень білка в умовах більш 
вологих 2005-2008 рр. Це українські сорти Розанна і Дніпровський 
високорослий, індійські лінії ІЬС 3248 та Р 407. Інші 26 зразків типу каЬиІі 
виділились у посушливі роки, які сприяють накопиченню білка. Серед них 
максимальний вміст білка 23,22 % відмічено у місцевого зразка 11005000032 
з Куби. Переважну кількість зразків з підвищеним вмістом білка (73 %) 
становлять зразки українського походження.

Висновки. Вміст білка в колекційних зразках нуту залежить від сорту і 
погодних умов. У зразків типу каЬиІі відмічається дещо вищий рівень білка, 
ніж у зразків типу Фші, але ця різниця неістотна. У вологі роки вміст білка 
нижчий, ніж в посушливі у зразків обох морфотипів. За період вивчення було 
виділено ЗО джерел підвищеного вмісту білка серед зразків типу каЬиІі та З 
Фт-. 3 цих зразків -  22 українського походження.
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